

आकाशवाणी पुणे  
प्रादेशिक वृत्त विभाग  
प्रादेशिक बातमीपत्र  
सकाळी 07 वाजून 10 मि

दिनांक: 13.10.2024

वार: रविवार

**ठळक बातम्या,**

दसरा म्हणजेच विजयादशमीचा सण तसंच 68 वा धम्मचक्र प्रवर्तन दिन राज्यभरात उत्साहात साजरा सांस्कृतिक मूल्यांचा न्हास कायदेशीर व्यवस्थेद्वारे नियंत्रित करण्याचं सरसंघचालक मोहन भागवत यांचं प्रतिपादन

माजी मंत्री बाबा सिद्धीकी यांचा गोळीबारात मृत्यू

आणि

टी-ट्वेंटी मालिकेत भारताचा बांग्लादेशवर संपूर्ण विजय

**विजयादशमी**

देशभरात काल दसरा म्हणजेच विजयादशमीचा सण पारंपरिक हर्षोल्लासात साजरा करण्यात आला. राष्ट्रपती द्रौपदी मुर्मू आणि पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांनी दिल्लीतील लाल किला मैदानावर दसरा सोहोळ्यात भाग घेतला. वाईटावर चांगल्याचा विजय याचं प्रतीक म्हणून रावण, कुंभकर्ण आणि मेघनाद यांच्या पुतळ्यांचं यावेळी दहन करण्यात आलं. श्री धार्मिक लीला समितीनं आयोजित केलेल्या या दसरा कार्यक्रमाला हजारो लोक उपस्थित होते. संरक्षण मंत्री राजनाथ सिंह यांनी दार्जिलिंग मध्ये लष्कराच्या जवानांबरोबर शस्त्रपूजा करून विजयादशमी साजरी केली. शास्त्र आणि शस्त्राला समान दर्जा देणारा भारत हा एकमेव देश असल्याचं प्रतिपादन त्यांनी यावेळी केलं. समृद्ध, समर्थ, विकसित महाराष्ट्र घडवायचा असल्याचं प्रतिपादन मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे यांनी काल मुंबईत शिवसेनेच्या दसरा मेळाव्यात केलं. आज्ञाद मैदान इथं आयोजित या मेळाव्यात बोलताना त्यांनी राज्य सरकारनं आजवर केलेल्या कामगिरीला उजाळा दिला. तर शिवसेना उद्धव बाळासाहेब ठाकरे पक्षाचे प्रमुख उद्धव ठाकरे यांनी पक्षाच्या दसरा मेळाव्यात उपस्थित कार्यकर्त्यांना मराठी माणसाच्या एकजुटीची शपथ दिली आणि शिवसेनाप्रमुखांना अभिप्रेत असलेला महाराष्ट्र घडविण्यासाठी मशाल धगधगत ठेवण्याचं आवाहन केलं. मुंबईत शिवाजी पार्क इथं आयोजित दसरा मेळाव्यात ते बोलत होते. उपमुख्यमंत्री अजित पवार यांनी राज्यातील जनतेला शुभेच्छा दिल्या. राज्य शासनानं सुरु केलेल्या लोकहिताच्या योजना पात्र घटकांपर्यंत पोहोचविण्याठी प्रयत्न करुया, असं आवाहन पवार यांनी आपल्या शुभेच्छा संदेशात केलं

आहे.राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघाच्या नागपूरमधील रेशीमबाग मैदानावरील विजयादशमी सोहोळ्यासाठी मुख्य अतिथि म्हणून इस्त्रोचे माजी अध्यक्ष डॉक्टर के. राधाकृष्णन तसंच सरसंघचालक मोहन भागवत उपस्थित होते. सर्व सण आणि उत्सवामध्ये सर्वांचा सहभाग असला पाहिजे असं भागवत यावेळी म्हणाले. बांगलादेशातील हिंदूंवर होत असलेल्या अत्याचाराविरोधात त्यांनी चिंता व्यक्त केली आणि हिंदूंना एकजूट होण्याचं आवाहन केलं. आपल्या देशाची परंपरा आणि आपली संस्कृतीचा दाखला देऊन कोलकातासारख्या घटना परत घडू नयेत यासाठी आपण सर्वांनी सावध राहायला हवं असं प्रतिपादन त्यांनी केलं. काही ओटीटी मंचांवर पसरलेली असभ्यता सांस्कृतिक मूल्यांच्या न्हासास कारणीभूत आहे आणि कायदेशीर व्यवस्थेद्वारे ती नियंत्रित करणं आवश्यक असल्याचं स्पष्ट मत भागवत यांनी व्यक्त केलं. पुण्यातील वानवडी इथं राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघाद्वारे विजयादशमीनिमित्त संचलन करण्यात आलं. यवतमाळच्या कळंब तालुक्यातील सुकळी इथल्या जिल्हा परिषद शाळेच्या विद्यार्थ्यांनी दसऱ्यानिमित्त, दसऱ्याचं सोनं, व्यसनमुक्तिकं लेणं हा अभिनव उपक्रम राबविला. विद्यार्थ्यांनी शाळेत आपट्याच्या पानावर व्यसनमुक्तीचे संदेश लिहून ते मोठ्यांचे आशीर्वाद घेताना द्यायचे ठरविले. सलाम फाउंडेशन आणि शिक्षण विभागाकडून हा उपक्रम राबविण्यात आला. धुळे शहर आणि जिल्ह्यात विजया दशमीचा सण पारंपारीक पध्दतीनं उत्साहात साजरा करण्यात आला. शहरात 5 ठिकाणी भव्य रावण दहनाचा कार्यक्रम आयोजित करण्यात आला होता. बीड मधील पाटोदा तालुक्यातील सावरगांव इथं भाजपच्या राष्ट्रीय सचिव आमदार पंकजा मुंडे यांनी पारंपरिक दसरा मेळाव्यात भाग घेतला. पुन्हा सर्वांनी एकत्र येण्याचं आवाहन त्यांनी यानिमित्तानं केलं. कृषीमंत्री धनंजय मुंडे याप्रसंगी उपस्थित होते.

### धम्मचक्र

नागपूर इथं 68 व्या धम्मचक्र प्रवर्तन दिनाचा मुख्य सोहोळा दीक्षाभूमी इथं पार पडला. डॉक्टर बाबासाहेब आंबेडकर स्मारक समितीचे अध्यक्ष भदंत आर्य नागार्जुन सुरेश ससाई या सोहोळ्याचे अध्यक्ष होते तर मुख्य अतिथी म्हणून पश्चिम बंगालच्या अखिल भारतीय बौद्ध मंचाचे राष्ट्रीय महासचिव आकाश लामा उपस्थित होते. देशभरातून मोठ्या संख्येने धम्मवचन ऐकण्यासाठी अनुयायी जमा झाले होते. वाशीम इथल्या डॉक्टर बाबासाहेब आंबेडकर पुतळ्याजवळ विविध कार्यक्रमाचं आयोजन करण्यात आलं होतं. यावेळी बौद्ध बांधवांनी बौद्ध वंदना घेतली आणि पंचशील धारण केलं आणि 22 प्रतिज्ञांचा पुनरुच्चार केला. या कार्यक्रमाला वाशिम शहरातील आंबेडकरी अनुयायी मोठ्या प्रमाणात उपस्थित होते. नांदेड शहरात डॉक्टर बाबासाहेब आंबेडकर यांच्या पुतळ्यासमोर सकाळी हजारो उपासक, उपासिकांच्या उपस्थितीमध्ये 'महा बुद्धवंदने'चा कार्यक्रम मोठ्या उत्साहात संपन्न झाला.

### क्लस्टर

एमआयडीसी आणि डिफेन्स क्लस्टरमुळे शिर्डी आणि परिसरात मोठ्या प्रमाणात रोजगार निर्माण होणार आहे, उद्योजकांनी स्थानिक युवकांना रोजगारासाठी प्राधान्य द्यावं, अशी अपेक्षा उद्योगमंत्री उदय सामंत यांनी काल अहिल्यानगर इथं व्यक्त केली. सावळी विहीर इथं शिर्डी महाराष्ट्र राज्य औद्योगिक विकास

महामंडळाच्या औद्योगिक वसाहतीचं आणि डिफेन्स क्लस्टरचे भूमीपूजन करताना ते बोलत होते. राज्यात पाच ठिकाणी डिफेन्स क्लस्टर सुरू करण्यात येणार असल्याची माहिती सामंत यांनी दिली.

## **महिला सक्षमीकरण**

महिला सक्षमीकरण अभियानांतर्गत आज नांदेडमध्ये महिला आनंद मेळावा होणार आहे. यावेळी मुख्यमंत्री आणि मान्यवर उपस्थित महिला भगिनींशी आणि नागरिकांशी संवाद साधणार आहेत. या कार्यक्रमांमध्ये जिल्ह्यातील हजारो महिला सहभागी होणार असून याशिवाय मुख्यमंत्री युवा कार्यक्रम प्रशिक्षण योजना, मुख्यमंत्री अन्नपूर्णा योजना, मुख्यमंत्री मोफत उच्च शिक्षण योजना, मुख्यमंत्री तीर्थ दर्शन योजना, मुख्यमंत्री बळीराजा वीज सवलत योजना, मुख्यमंत्री वयोश्री योजनेचे लाभार्थी उपस्थित राहणार आहेत.

## **खोडके-निलंबित**

अमरावती जिल्ह्यातील विधानसभा मतदारसंघाच्या आमदार सुलभा खोडके यांना पक्षविरोधी कारवाया केल्याबद्दल पक्षाचे राज्य प्रभारी रमेश चेन्नीथला यांच्या निर्देशावरून प्रदेशाध्यक्ष नाना पटोले यांनी काँग्रेस पक्षातून सहा वर्षांसाठी निलंबित केलं आहे.

## **नांदेड निलंबन**

नांदेडमध्ये अवैध धंद्याविरुद्ध कारवाई करण्यासाठी नेमलेल्या विशेष पथकातील पोलीस अधिकारी आणि कर्मचारी वाळूमाफियांवर कारवाई न करता त्यांच्याकडून वसुली करित असल्याची बाब उघडकीस आल्यानंतर एक पोलीस उपनिरीक्षक आणि चार अंमलदाराना निलंबित करण्याचे आदेश नांदेड पोलीस परिक्षेत्राचे विशेष पोलीस उपमहानिरीक्षक शहाजी उमाप यांनी दिले आहेत.

## **गुटखा**

जालना शहरातल्या अंबड चौफुली भागातून राज्यात विक्रीस मनाई असलेला 55 लाख 75 हजार रुपये किंमतीचा गुटखा असलेला ट्रक तालुका पोलिसांनी काल पकडला. या प्रकरणी पोलिसांनी ट्रक चालकाला ताब्यात घेतलं असून, त्याच्याविरुद्ध गुन्हा दाखल करण्यात आल्याची माहिती पोलीस निरीक्षक सुरेश उणवने यांनी दिली.

## **बाबा सिद्दीकी**

माजी मंत्री आणि राष्ट्रवादी काँग्रेस अजित पवार गटाचे नेते बाबा सिद्दीकी यांचा काल मुंबईत गोळीबारात मृत्यू झाला. सिद्दीकी यांना तातडीनं रुग्णालयात दाखल करण्यात आलं. मात्र डॉक्टरांनी त्यांनी मृत घोषित केलं. या गोळीबार प्रकरणी पोलिसांनी दोघांना ताब्यात घेतलं आहे. या घटनेच्या

पार्श्वभूमीवर मुंबईत कोणतीही टोळी पुन्हा सक्रीय होणार नाही, याची खबरदारी घेण्याच्या सूचना मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे यांनी पोलिसांना दिल्या आहेत.

## क्रिकेट

पुरुषांच्या टी-ट्वेंटी क्रिकेटमध्ये, भारतानं काल हैदराबाद इथं तिसऱ्या सामन्यात बांगलादेशचा 133 धावांनी पराभव केला आणि संपूर्ण मालिका जिंकली. 298 धावांचा पाठलाग करताना पाहुण्यांचा संघ 20 षटकांत सात गडी 164 धावा करू शकला. संजू सॅमसननं 47 चेंडूत 111 तर कर्णधार सूर्यकुमार यादवनं 35 चेंडूत 75 धावा केल्या. संजू सॅमसनला सामनावीर आणि हार्दिक पांड्याला मालिकावीर घोषित करण्यात आलं.

## टेनिस

सांगली इथं सुरु असलेल्या राज्य मानांकन टेबल टेनिस स्पर्धांमध्ये पुण्याच्या खेळाडूंनी आगेकूच कायम राखली आहे. 19 वर्षाखालील गटात नील मुळे, प्रणव घोलकर आणि कौस्तुभ गिरगावकर यांनी विजय मिळवत स्पर्धेतील आव्हान कायम राखलं तर महिलांच्या गटात पुण्याच्या समृद्धी कुलकर्णीला उपविजेतेपदावर समाधान मानावं लागलं.

## हवामान

कोकण, मध्य महाराष्ट्र आणि विदर्भात जोराचे वारे आणि वीजांसह पावसाचा इशारा हवामान विभागानं दिला आहे.

आकाशवाणी पुणे केंद्रावरचं प्रादेशिक बातमीपत्र संपलं. नमस्कार.